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江西育华学校 2017-2018 学年第一学期初一数学期中试题 

一． 认真选一选（共 6 小题，每题 3 分，共 18 分） 

1. -5 的相反数是（    ） 

  A. 5           B. -5          C. 
1

5
               D.−

1

5
 

【考点】相反数. 

【分析】根据相反数的概念，即只有符号不同的两个数互为相反数，0 的相反数是 0. 

【解答】解：在该数前加负号即为其相反数，即 -（-5）=5，故选 A. 

【点评】此题主要考查相反数概念：只有符号不同的两个数互为相反数，0 的相反数是

0. 

2.（ − 3）
2

− （ − 2）
3
的结果是( ) 

A.1           B.-1          C.−17            D.17 

【考点】有理数的乘方；有理数的混合运算． 

【专题】计算题． 

【分析】分别根据有理数混合运算的法则先算乘方、再算乘除，最后算加减，有括号

的先算括号里面的运算顺序计算． 

【解答】解：原式= 9−（ − 8） 

                =17 

故选 D 

【点评】本题考查的是有理数的混合运算，熟知有理数的乘方是解答此题的关键． 

 

3.下列关于单项式−
3

5
𝑥𝑦2的说法中，正确的是（ ） 

A．系数是 3，次数是 2       B．系数是  
3

5
，  次数是 2 

C．系数是 
3

5
，次数是 3        D．系数是 −  

3

5
，次数是 3 

【考点】单项式． 

【分析】根据单项式系数、次数的定义来求解．单项式中数字因数叫做单项式的系

数，所有字母的指数和叫做这个单项式的次数． 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e54c0ce5-9cce-4517-ac3e-b73713e175a7
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e54c0ce5-9cce-4517-ac3e-b73713e175a7
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/439232e6-c65b-4018-9378-2d13e24ebc61
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【解答】解：根据单项式系数、次数的定义可知，单项式−
3

5
xy

2
的系数是 −  

3

5
，次数是

3．故选 D． 

【点评】确定单项式的系数和次数时，把一个单项式分解成数字因数和字母因式的

积，是找准单项式的系数和次数的关键 

 

4．下列两个整式中，是同类项的是（  ） 

A．2a3b 和 2ab3            B．abc 和 bcd 

C．4x 和 4y               D．﹣2x2y2 和 5x2y2 

【考点】同类项．菁优网版权所有 

【分析】根据同类项是字母相同且相同字母的指数也相同，可得答案． 

【解答】解；A、相同字母的指数不同不是同类项，字母不同，故 A 错误； 

B、字母不同的项不是同类项，故 B 错误； 

C、字母不同的项不是同类项，故 C 错误； 

D、是同类项，选项正确． 

故选：D． 

【点评】本题考查了同类项，同类项定义中的两个“相同”：相同字母的指数

相同，是易混点，因此成了中考的常考点． 

 

5．已知关于 x 的多项式 3x4﹣（m+5）x3+（n﹣1）x2﹣5x+3 不含 x3 和 x2，则

（  ） 

A．m=﹣5，n=﹣1           B．m=5，n=1  

C．m=﹣5，n=1               D．m=5，n=﹣1 

【考点】43：多项式．菁优网版权所有 

【分析】根据多项式 3x4﹣（m+5）x3+（n﹣1）x2﹣5x+3 不含 x3 和 x2，可令

其系数为 0． 

【解答】解：因为多项式 3x4﹣（m+5）x3+（n﹣1）x2﹣5x+3 不含 x3 和 x2． 

所以含 x3 和 x2 的单项式的系数应为 0，即 m+5=0，n﹣1=0，求得 m=﹣5，

n=1． 

故选 C． 

【点评】在多项式中不含哪项，即哪项的系数为 0． 

 



                                                      

因为专注，所以卓越               尖端产品研发核心团队                                                                                                 

 

3 

6. 为 求 1+2+22+23+…+22015 的 值 ， 可 令 S=1+2+22+23+…+22015 ， 则

2S=2+22+23+…+22016 ，因此 2S ﹣ S=22016 ﹣ 1 ．仿照以上推理，计算出

1+5+52+53+…+52015 的值为（  ） 

A．52015﹣1 B．52016﹣1 C．  D．  

【考点】有理数的乘方．菁优网版权所有 

【分析】设 S=1+5+52+53+…+52015，则 5S=5+52+53+…++52015+52016，先减即可求

出答案． 

【解答】解：∵设 S=1+5+52+53+…+52015，则 5S=5+52+53+…++52015+52016， 

∴4S=52016﹣1， 

∴S=
52016−1

4
， 

故选：D． 

【点评】本题考查了整式的混合运算的应用，主要考查学生的计算能力和理

解能力，题目是一道比较好的题目，难度适中． 

 

二．仔细填一填（共 6 小题，每题 3 分，共 18 分） 

7. 将式子 3﹣5﹣7 写成和的形式为_________ 

【考点】有理数的加减混合运算．菁优网版权所有 

【分析】直接利用有理数加减运算法则得出和的形式． 

【解答】解：将式子 3﹣5﹣7 写成和的形式为：3+（﹣5）+（﹣7）． 

【点评】此题主要考查了有理数的加减运算，正确理解加减运算法则是解题

关键． 

 

8. 2016 年南昌市实现生产总值 4717.7 亿元，按可比价格计算，比上年增长

7.3%，在江西省排名第一，将数据“4717.7 亿元”精确到十亿位表示 

为     元 

【考点】近似数和有效数字．菁优网版权所有 

【分析】先用科学记数法表示，锐角利用近似数的精确度精确到十亿位． 

【解答】解：数据“4717.7 亿元”精确到十亿位表示为 4.72×1011 元． 

故答案为 4.72×1011． 
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【点评】本题考查了近似数和有效数字：近似数与精确数的接近程度，可以

用精确度表示．一般有，精确到哪一位，保留几个有效数字等说法．从一个

数的左边第一个不是 0 的数字起到末位数字止，所有的数字都是这个数的有

效数字． 

 

9. a 与 b 之和的倒数的 2017 次方等于 1，a 的相反数与 b 之和的 2019 次方

也等于 1，则 a2017+b2018=_______. 

【考点】1E：有理数的乘方．菁优网版权所有 

【分析】先根据题意得出（
1

𝑎+𝑏
）2017=1，（﹣a+b）2019=1，求出 a、b 的值，代

入所求代数式进行计算． 

【解答】解：由题意得， 

（
1

𝑎+𝑏
）2017=1，（﹣a+b）2019=1， 

所以 a+b=1，b﹣a=1，解得 a=0，b=1， 

所以,原式=02017+12018=1． 

故答案为：1． 

【点评】本题考查的是有理数的乘方，即正数的任何次幂都是正数；负数的

奇次幂是负数，负数的偶次幂是正数；0 的任何正整数次幂都是 0． 

 

10. 若关于 x 的方程（5﹣m）x2|m|﹣5+7=2x 是一元一次方程，则整数 m 的值

是     ． 

【考点】一元一次方程的定义．菁优网版权所有 

【分析】根据一元一次方程的定义列出方程求解即可． 

【解答】解：∵关于 x 的方程（5﹣m）x2|m|﹣5+7=2x 是一元一次方程， 

∴2|m|﹣5=1，且 5﹣m﹣2≠0， 

解得 m=﹣3， 

或 5﹣m=0， 

解得 m=5． 

故答案是：﹣3 或 5． 

【点评】本题主要考查了一元一次方程的一般形式，只含有一个未知数，未

知数的指数是 1，一次项系数不是 0，这是这类题目考查的重点． 
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11. 已知关于 x 的方程 ax+b=c 的解是 x=1，则|c﹣a﹣b﹣1|=     ． 

【考点】方程的解．菁优网版权所有 

【分析】把 x=1 代入方程整理即可求得 c﹣a﹣b 的值，然后整体代入所求的

式子中进行求解即可． 

【解答】解：根据题意得：a+b=c，即 c﹣a﹣b=0 

∴|c﹣a﹣b﹣1|=|0﹣1|=1． 

故答案为：1． 

【点评】本题主要考查了方程的解的定义，方程的解就是能使方程左右两边

相等的未知数的值． 

 

12. 若多项式 3xn+1﹣xn+2xm﹣1 可化为六次二项式，则 2n2﹣3m+1 的值为

______. 

【考点】多项式．菁优网版权所有 

【分析】根据题意得出 n+1=m﹣1=6 或 n=m﹣1，n+1=6 进而分别得出答案． 

【解答】解：∵多项式 3xn+1﹣xn+2xm﹣1 可化为六次二项式， 

∴n+1=m﹣1=6 或 n=m﹣1，n+1=6 

解得：n=5，m=7 或 n=5，m=6 

∴2n2﹣3m+1=2×52﹣3×7+1=30 或原式=2×52﹣3×6+1=33． 

【点评】此题主要考查了多项式，根据题意得出多项式中有两项是同类项是

解题关键． 

 

三．好好想一想（本小题共 5 小题，第 13 题共 2 小题，每小题 4 分，第 14——16 题每

小题 4 分，共 28 分） 

13. 计算：（1）(−7) − 9 − (−3) + （ − 5） 

             解:原式 = −7 − 9 + 3 − 5 

                            = −18 
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（2）（ − 1）
2017

+ (−3)2 × |−
2

9
| − 43 ÷ （ − 2）

4
 

解:原式 = −1 + 9 ×
2

9
− 64 ×

1

16
 

        = −1 + 2 − 4 

        = −3 

 

14.（4 分）化简：−2a + (3a − 1) − （a − 5） 

              解:原式 = −2a + 3a − 1 − a + 5 

                     = 4 

 

15．（1）已知 A=2x2+3xy﹣2x﹣1，B=﹣x2+xy﹣1， 

①求 3A+6B； 

②若 3A+6B 的值与 x 无关，求 y 的值． 

【考点】整式的加减．菁优网版权所有 

【分析】（1）①把 A、B 代入 3A+6B，再按照去括号法则去掉整式中的小括

号，再合并整式中的同类项，将 3A+6B 化到最简即可． 

②根据 3A+6B 的值与 x 无关，令含 x 的项系数为 0，解关于 y 的一元一次方

程即可求得 y 的值． 

（2）先拆项，再抵消法计算即可求解． 

【解答】解：（1）①3A+6B 

=3（2x2+3xy﹣2x﹣1）+6（﹣x2+xy﹣1） 

=6x2+9xy﹣6x﹣3﹣6x2+6xy﹣6 

=15xy﹣6x﹣9； 

②原式=15xy﹣6x﹣9=（15y﹣6）x﹣9 

要使原式的值与 x 无关，则 15y﹣6=0， 

解得：y=
2

5
． 

【点评】本题考查整式的加减，解决此类题目的关键是熟记去括号法则，熟

练运用合并同类项的法则，这是各地中考的常考点．  
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16．已知 a，b 互为相反数，c，d 互为倒数，x 的绝对值是 2，试求：x2﹣

（a+b+cd）x+（a+b）2017+（﹣cd）2018 的值． 

【考点】代数式求值；相反数；绝对值；倒数．菁优网版权所有 

【分析】利用相反数，倒数，以及绝对值的定义求出 a+b，cd 以及 x 的值，

代入原式计算即可得到结果． 

【解答】解：根据题意得：a+b=0，cd=1，x=±2， 

当 x=2 时，原式=4﹣2+0+1=3； 

当 x=﹣2 时，原式=4+2+0+1=7． 

【点评】此题考查了代数式求值，熟练掌握各自的定义是解本题的关键． 

 

 

17.设 A= 2𝑥2 − 3𝑥𝑦 + 𝑦2 + 2𝑥 + 2𝑦 , B= 4𝑥2 − 6𝑥𝑦 + 2𝑦2 − 3𝑥 − 𝑦 ,若 |𝑥 − 2𝑎| + （y −

3）
2
= 0,且B − 2A = 𝑎,求𝑎的值. 

【考点】整式的加减—化简求值；非负数的性质：绝对值；非负数的性

质：偶次方． 

【分析】根据绝对值和平方的非负性求得 x与 y 的值，再对所求代数式进

行化简，然后把 x，y的值代入求解即可． 

【解答】解：∵|𝑥 − 2𝑎| + （y − 3）
2
=0， 

∴x=2a，y=3 

∵B-2A=4𝑥2 − 6𝑥𝑦 + 2𝑦2 − 3𝑥 − 𝑦 -2（2𝑥2 − 3𝑥𝑦 + 𝑦2 + 2𝑥 + 2𝑦） 

=4𝑥2 − 6𝑥𝑦 + 2𝑦2 − 3𝑥 − 𝑦 − 4𝑥2 + 6𝑥𝑦 − 2𝑦2 − 4𝑥 − 4𝑦  

=-7x-5y 

又 B-2A=a 

∴-7×2a-5×3=a 

∴a=-1． 

【点评】本题考查了非负数的性质：有限个非负数的和为零，那么每一个

加数也必为零.  

初中阶段有三种类型的非负数：（1）绝对值；（2）偶次方；（3）二次根

式（算术平方根）．当它们相加和为 0时，必须满足其中的每一项都等于

0．根据这个结论可以求解这类题目． 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e9c4ade7-1104-4f49-a43a-91c5322051ef
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e9c4ade7-1104-4f49-a43a-91c5322051ef
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e9c4ade7-1104-4f49-a43a-91c5322051ef
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/e9c4ade7-1104-4f49-a43a-91c5322051ef
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18.已知𝑥 =
2

3
是方程3 (m −

3

4
𝑥) +

3

2
𝑥 = 5m的解，求 m 的值 

【考点】方程的解． 

【专题】计算题． 

【分析】把x =
2

3
代入方程，即可得到关于 m的方程，即可求得 m的值． 

【解答】解：根据题意得：3 (m −
3

4
×

2

3
) +

3

2
×

2

3
= 5m 

解得：m= - 
1

4
． 

【点评】已知条件中涉及到方程的解，把方程的解代入原方程，转化为关

于字母系数的方程进行求解．可把它叫做“有解就代入”． 

 

19.已知 m，n 为常数，且三个单项式 3xy2，mx𝑦3−𝑛，4xy 相加得到的和仍然是单项

式．那么 m+n 的值能是多少？请你说明理由 

 

【考点】合并同类项；单项式． 

【分析】因为 3xy2，mxy3−n，4xy相加得到的和仍然是单项式，它们 y的指数

不尽相同，所以这几个单项式中有两个为同类项． 

那么可分情况讨论： 

（1）若 3xy2与 mxy3-n为同类项，则 3-n=2,∴n=1，这两个式子相加后再加

一个式子仍是单项式，说明这两个式子相加得 0；3+m=0,m=-3.所以 m+n=-2 

（2）若 mxy3−n与 4xy为同类项，则 3-n=1,∴n=2，这两个式子相加后再加一

个式子仍是单项式，说明这两个式子相加得 0．m+4=0,m=-4.所以 m+n=-2 

【解答】解：（1）若 3xy2与 mxy3-n为同类项， 

则 3-n=2,∴n=1， 

∵和为单项式， 

∴3+m=0,m=-3. 

∴m+n=-2。 

 

（2）若 mxy3−n与 4xy为同类项， 

    则 3-n=1,∴n=2， 

    ∴m+4=0,m=-4. 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/312fcbfb-8619-4dbf-a7f1-d287962046fb
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/b1481be1-6682-43cb-a52d-5097425ed274
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/b1481be1-6682-43cb-a52d-5097425ed274
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∴m+n=-2 

   综上可得 m+n 的可能值为-2． 

故答案为：-2． 

 

20．已知 a﹣b=5，ab=﹣1，求代数式（2a+3b﹣2ab）﹣（a+4b+ab）﹣（3ab+2b

﹣2a）的值． 

【考点】整式的加减—化简求值．菁优网版权所有 

【分析】先将原式去括号、合并同类项，再把 a﹣b=5，ab=﹣1 代入化简后的

式子，计算即可． 

【解答】解：原式=2a+3b﹣2ab﹣a﹣4b﹣ab﹣3ab﹣2b+2a=3a﹣3b﹣6ab， 

当 a﹣b=5，ab=﹣1 时，原式=3（a﹣b）﹣6ab=3×5﹣6×（﹣1）=21． 

【点评】本题考查了整式的化简求值、整体代入的思想．整式的加减运算实

际上就是去括号、合并同类项，这是各地中考的常考点． 

  

21．已知方程 3（x﹣m+y）﹣y（2m﹣3）=m（x﹣y）是关于 x 的一元一次方

程，求 m 的值，并求此时方程的解． 

【考点】一元一次方程的定义．菁优网版权所有 

【分析】把已知的方程去括号、移项、合并同类项，然后根据 y 的系数是 0，

即可求得 m 的值，把 m 的值代入，然后解方程求得方程的解． 

【解答】解：去括号得：3x﹣3m+3y﹣2ym+3y=mx﹣my， 

移项得：3x﹣3m+3y﹣2my+3y﹣mx+my=0， 

即（3﹣m）x+（6﹣m）y﹣3m=0， 

则 3﹣m≠0，6﹣m=0， 

解得：m=6． 

则方程是：3x+18=0， 

解得：x=﹣6． 

【点评】本题考查了一元一次方程的定义，以及解方程，正确根据定义求得

m 的值是关键． 
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22．一般情况下
𝑥

3
+

𝑦

6
=

𝑥+𝑦

3+6
不成立，但有些数可以使得它成立，例如：x=y=0．我

们称使得
𝑥

3
+

𝑦

6
=

𝑥+𝑦

3+6
成立的一对数 x，y 为“携手数对”，记为（x，y）． 

（1）若（1，y）是“携手数对”，求 y 的值； 

（2）写出一个“携手数对”（x，y），其中 x≠0，且 y≠1； 

（3）若（p，q）是“携手数对”，求代数式 p﹣
27

4
𝑞﹣[4p﹣2（3q﹣5）]的值． 

【考点】整式的加减—化简求值；有理数的混合运算．菁优网版权所有 

【分析】（1）利用题中的新定义确定出 b 的值即可； 

（2）类比题中新定义得出一个“相伴数对”即可； 

（3）利用题中新定义确定出 m 与 n 关系式，原式去括号合并后代入计算即

可求出值． 

【解答】解：（1）根据题中新定义得：
1

3
+

𝑦

6
=

𝑦+1

9
， 

解得：y=﹣4； 

（2）答案不唯一，如（2．﹣8），满足
2

3
-

8

6
=

2−8

3+6
 

（3）∵
𝑝

3
+

𝑞

6
=

𝑝+𝑞

3+6
，∴q=﹣4p， 

原式=p﹣
27

4
q﹣4p+6q﹣10， 

∵q=﹣4p， 

∴原式=p+27p﹣4p﹣24p﹣10=﹣10． 

【点评】此题考查了整式的加减﹣化简求值，以及有理数的混合运算，弄清

题中的新定义是解本题的关键． 

  

23．数轴上点 A 对应的数为 a，点 B 对应的数为 b，且多项式 x3y﹣2xy+5 的

二次项系数为 a，常数项为 b． 

（1）直接写出：a= ﹣2 ，b= 5 ． 

（2）数轴上点 A、B 之间有一点动 P，若点 P 对应的数为 x，试化简|2x+4|+2|x

﹣5|﹣|6﹣x|； 

（3）若点 M 从点 A 出发，以每秒 1 个单位长度的速度沿数轴向右移动：同

时点 N 从点 B 出发，沿数轴以每秒 2 个单位长度的速度向左移动，到达 A 点

后立即返回并向右继续移动，请直接写出经过 2 或
8

3
或 6 或 8 秒后，M、
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N 两点相距 1 个单位长度，并选择一种情况计算说明． 

【考点】44：整式的加减；13：数轴．菁优网版权所有 

【分析】（1）根据多项式中二次项系数与常数项的定义即可求解；    

（2）由题意可得﹣2＜x＜5，根据绝对值的意义去掉绝对值符号，再化简即

可； 

（3）设经过 t 秒 M，N 两点相距一个单位长度．分四种情况进行讨论：①点

M、点 N 没有相遇之前；②点 M、点 N 相遇后，但是点 N 没有到达 A 点；③

点 N 到达 A 点后返回，但是没有追上点 M；④点 N 到达 A 点后返回，追上

了点 M． 

【解答】解：（1）∵多项式 x3y﹣2xy+5 的二次项系数为 a，常数项为 b， 

∴a=﹣2，b=5． 

故答案为﹣2，5； 

 

（2）依题意，得﹣2＜x＜5， 

则|2x+4|+2|x﹣5|﹣|6﹣x|=2x+4+2（5﹣x）﹣（6﹣x） 

=2x+4+10﹣2x﹣6+x 

=x+8； 

 

（3）设经过 t 秒 M，N 两点相距一个单位长度． 

①M，N 第一次相距一个单位长度时，t+1+2t=7，解得 t=2； 

②M，N 第二次相距一个单位长度时，t+2t=7+1，解得 t=
8

3
； 

③当 M，N 第三次相距一个单位长度时，t﹣2（t﹣3.5）=1，解得 t=6； 

④当 M，N 第四次相距一个单位长度时，2（t﹣3.5）﹣t=1，解得 t=8． 

故答案为 2 或
8

3
或 6 或 8． 

【点评】本题考查了一元一次方程的应用，整式的加减以及数轴，解题关键

是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，分类讨论并且找出合适的等量

关系列出方程，再求解． 

 

在此处键入公式。 

 

 


